

Előfizetési árak

Egész évre . . . 5 frt — kr.
Fél " . . . 2 frt 50 kr.
Negyed " . . . 1 frt 25 kr.
Tanítóknak egy évre 3 frt — kr.

Hirdetések

a legjutányosabban számíttatnak.

B A J A

vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden vasárnap.

Szerkesztőség

hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők:
Szent-Antal utca 208. sz. a.
A SZERKESZTŐHÖZ.

Az előfizetési pénzek és hirdetési díjak Nánay Lajos könyvnyomdá-jába küldendők.



Baja
1881. május 10.

A hódoló tisztelet és szeretet ezen napjaiban, midőn milliók ajakáról forró ima száll az Egke urához, hogy Fenséges korona hercegnő Stefánia belga királyi hercegnő Ö Fenséggel kötött házassági frigye a Mindenható által menyeyi áldásával árasztassék el, a legmélyebb hódolattal sorakozni kívánunk hazánk polgáraihoz.

Nekünk magyaroknak, ezen ország-szerte kitörő öröm és lelkesültséggel fogadott, s ma megkötött szent frigy kiváló zálogul is szolgál arra nézve, hogy Magyarország, az ő védangyala, Ö Felsége a királynő mellett egy új pátronát nyert, ki Felséges anyja után magyarhonleány is.

A dicsőség sugára, mely József nádor gyermekével a szabadság hazájába Belgiumba terjesztette szét áldó melegét, egy új ágat teremtett, mely magán viseli őseinek minden erényét s most ezen ág visszaszármazott a szülő földre, honnan erdetét vette, hogy szétterjesztve karjait, millió honlakósnak adjon üdülést és biztos menhelyet.

Specialis jellege ezen körülmény a mi örömlünknek, de az öröm annál boldogítóbb, mert szent koronánk természetes és törvényes örököse Ö Fensége

a trónörökös szive legmélyebb szeretét is magában foglalja.

A legközelebbi napok, midőn Ö Fenségeik szerencsétlenül legmagasabb látogatásukkal a törhetlen hűségű magyar nemzetet, fényes bizonyítékát fogják nyújtani azon rendíthetetlen hűség, hódolattaljes őszinte tisztelet és szeretetnek, melynek pártját ezredéves históriánk minden lapja dicsően örököltette meg, s valamint akkor, midőn a Fenséges házaspár örökemlékü őse Mária Terézia király asszony trónjának vesélyezettésekor az egész nemzet kitörő lelkesedéssel adott érzelmeinek kifejezést, mi is szívünk egész vonzalmából kiáltjuk: Vitam et sanguinem.

Törvényhatósági közgyűlés

— 1881. május 11-én. —

Elnökölő főispán úr ő méltósága — noha a gyűlés tárgyai sorába felvéve nem lett — a közzolgálat érdekében szükségesnek tartja, hogy az elmúlt tisztújító gyűlésen megválasztott árvaszéki ülnök, a törvényben szövegezett esküt letegye és hogy az árvaszéki helyettes elnök megválasztassék.

Ehez képest a jelenlevő árvaszéki ülnök Drescher Rezső úr a hivatalos esküt nyomban letette.

Ladányi bizottsági tag ur indítványára, 20 tag kérelmére, az elnök helyettesnek titkos szavazás által leendő megválasztása rendeltetett el. A szavazás eredményeként Drescher Rezső ur nagy többséggel elnökhelyettesnek választatott.

jük át. A mint a föld a téli fagytól megszabadult, az ágyat újból fölássuk és újból meggerelyezzük.

Tisztán agyagos földet ilyenkor még jó homokkal is keverni.

A földnek előkészítése után ápril végén vagy május elején, midőn már a fagytól nem igen lehet tartani, az eperfa magot 2—3 napig áztatjuk trágyaleves vízben a csírázás megindítása céljából, — azután jól megkeverjük homokkal, hogy így könnyebben és egyenletesebben legyen elhinthető. Most az elkészített 1 méternyi széles ágyakban 2—3 sekély barázdát húzok zsinór után a kis kapa segítségével és e barázdába hintem jó ritkán a homokkal kevert eperfamagot.

A mag bevetése után a barázdákat kézzel vagy seprővel, vagy a gereblye fokával mindkét partjáról betakarगतjuk s a magágyanak kellő öntözötéséről is gondoskodunk.

Tanácsos a magágyat még szalmával vagy trágyával is betakarगतni, mert ez által megvédjük azt a fagytól és megőriz-zük számára a kellő nedvességet.

Magvetésnél 1 □ méter területre 1 1/2 gram magot számíthatunk és 30 □ meter bevetett terület után 10—120 db csemetét remélhetünk.

c) A kikelt eperfáról.

Az eperfa mintegy két hét múlva buvik ki két kis zöld levélkével a földszine alól, mely időtől fogva az ágyat folytonosan reggel és este öntözni és gyakrabban gyom-

A közgyűlésnek tárgyalásra kitűzött előtt Szohner Antal úr a házgyűlésre (szerv. stat.) hivatkozással szól.

Nálunk — ugymond — a közgyűlés megtartásának ideje nincs meghatározva; a statutumok intézkednek ugyan, hogy rendes közgyűlés minden hó második hetében tartassék, de mivel e határozat pontosan foganatosítva nem lesz s mivel a törvényhatósági bizottság iparos és kereskedő tagjai a hét bizonyos napjain foglalkozásuk után járnak, hogy kötelessége teljesítésében mindenki részt vehessen, azt indítványozza, mikép a rendes havi közgyűlés minden hó második hetében csütörtökön a délutáni órákban tartassék meg.

Indítványa egyhangulag elfogadtatott. A tárgysorozat előtt dr. Ivánovits Pál úr kíván még szót emelni, a tárgysorozattól eltérőleg kivételosen azért, mert az utcák és terek megjelölése és elnevezése most foganatosítván, úgy tapasztalja, hogy a törvényhatóság egy már hozott határozata ellenére az „Eötvös“ utcára megjelölni elhatározott utczát — szándékosan vagy elnézésből-e? nem tudja — uri utczára keresztelték.

Utasíttatni kívánja a tanácsot, hogy az „uri“ elnevezés azonnal „Eötvösre“ változtassék.

Indítványa egyhangu elfogadásban részesült.

Főispán ur ő méltósága szívesen hozzájárul az elfogadott két indítványhoz, szívesen teljesíti azon kötelességét, hogy a törvényhatóság így üdvös és nemes határozatait proklamálhatja, azonban a statutumok minden önálló indítványt a közgyűlést megelőzőleg legalább 24 órá-

lálni is kell. Ha a csemeték 8—12 centimetryni magasságot elérték, úgy az ágyat már kapával is porhanyítjuk. Ényáron a csemeték 30—40 centimeter magasságot érnek el és gyökereikkel is jó mélyen hatolnak be a földre.

Főfeltételei a sikeres magvetésnek: a bevetett magágynak folytonos öntözése és a magágyanak folytonos gyomlálása.

d) Átültetés.

Az elvetést követő tavasszal a csemetéket ritkítjuk és csak 20—25 centnyire hagyunk meg egy-egy fácskát, a többit pedig ép oly távolságra a szomszédágyba átültetjük — piquirozzuk.

E munkát ápril hónapban végezhetjük szintén már előre elkészített földben. A csemetét óvatosan kell a földből kiemelni. A karó gyökeret kissé lecsipjük és magát a csemetét is 2—3 szemre visszametszük. A nyert csemetét egy hegyes fával elkészített keskeny gödörbe besütykítjük s a földet egyik oldalról — mint az dugványoknál szokás, hozzá nyomjuk.

Rendkívülien segíti elő az eperfa csemete tenyésztését az, ha átültetés előtt agyagos földnek meg trágyalének keverékébe mártjuk és csak ezután dugványozzuk el.

A fácskáknak ezen első átültetése nagyon kívánatos, mert ez által növelhetjük erős és tartós fákká; a selymentenyészőnek pedig különösen azért ajánlatos, mert már a második esztendőben e csemetékről szedhetünk kevés lombot az első korszakban

val írásban benyújtandónak rendelnek, figyelmeztet ennél fogva a kellemetlen helyzetre, melyet a statutum ezen rendelkezésének figyelmen kívül hagyása teremthet. Azon meggyőződésben, hogy a mai indítványok a jövő tárgyalási rendre praecedent képezni nem fognak, megnyitja a kitűzött tárgyak feletti tanácskozást.

Első tárgy a lakbérleti viszonyt szabályozó statutum tárgyalása volt.

Polgármester ur elfogadásra ajánlja e szabályrendeletet, mint mely sokszor érzett hiányt pótol.

Némely szakasz kivételével — melyek szabatosabb meghatározása és fogalmazása végett a statutumok a jogügyi szakosztályhoz vissza utasítottak — az egész mű közhelyesséssel fogadtatott.

A jogügyi szakosztálynak második fontos véleménye és jelentése, a Ferencsatorna kikötő jövedelmeiből a várost illető résznek haszonbérbe-adása iránt — került tárgyalás alá.

A javaslat szerint gazdasági szempontból előnyösebbnek és jogi szempontból minden aggály és nehézség nélkül keresztül vihetőnek véleményeztetik azon jövedelmnek haszonbérbe adása, a mely a csatorna társulattól a várost jogosan megilleti.

A javaslat észrevétel nélkül elfogadtatott. A jogügyi szakosztály azon javaslata, hogy a kereskedelmi könyvek bizonyító erővel csak úgy birjanak és tjkvi jogok szerzésére alapul csak úgy szolgáljanak, ha magyar nyelven vitetnek, elfogadtatott és Somogy megye ily értelmű átirata pártoló felterjesztésben részesíteni határozatott.

lévő hernyócskák számára, melyek az ily zsenge fák lombját sokkal inkább kedvelik mint az idős fák első hajtásait. Ezért ha az ily fácskák lombját használni akarjuk, úgy nem lehet azokat egyszerre minden levéltől és hajtástól megfosztani, hanem legfeljebb minden ágacskát a törzshöz legközelebbi 2—3 szemig metszhetünk le. Ha ezt tesszük, úgy az idősebb fák gyenge hajtásait a későbbi időre takaríthatjuk meg magunknak.

Fácskáink ekként kezelve eléggé erősödtek meg arra, hogy a faiskolába ültethetjük nevelés céljából.

2. Dugványozás. Második módja az eperfa szaporításának a dugványozás. Ez abból áll: a fehér eperfa múlt évi egészséges hajtásait kora tavasszal 20—30 centimetryni hosszágban le metszük a már mondott módon elkészített ágyakban 20—25 centimeter távolságban egymástól a földre dugjuk, úgy hogy csak 2—3 szem legyen a föld színe fölött. A dugványok ágyában a vesszők meggyökereznek s miután egy esztendőre átültetjük, a faiskolába kerülnek. E szaporítási mód nem nagyon ajánlatos, mert némelyek tapasztalata szerint általa a beteg fák száma szaporodik.

3. Bujtás. Harmadik szaporítási mód a bujtás, vagy bomlítás. Ennek gyakorlati céljából az idősebb fát tavasszal a földhöz közel levágjuk, mire az sok vékony gyökerhajtást lesz kénytelen fejleszteni; e hajtásokat oldalt egy gödörbe lebomlítottuk s a lehajtott vesszőt a gödör fenekén egy kamppal megerősítjük. Erre a gödröt betakarjuk,

TÁRCZA.

MIT DALOLTOK . . .

Mit daloltok kis madárkák
Ott az ágon?
Talán, talán hajnalodó
Boldogságom?
Daloljatok — daloljatok,
Kérlek szépen,
Jól esik ez, boldogságom
Érztében . . .

Kisütött a nap, a kéklő
Hegyek felett —
Tiszta az ég, nincsenek rajt'
Bús fellegek . . .
Kisütött már szivemben is
Reménységem:
Nincs boldogabb ember e föld-
Kerekésén!

Ádámffy György.

Az eperfa- és selyemhernyó tenyésztéséről.

SCHERER SÁNDOR-tól.

(Folytatás)

Magvetés. Magágyanak legjobb napos helyen kúthoz közel, földnek fekvő és nem túlságosan nedves föld. Ha kertünkben egy e czérra leginkább alkalmas helyet kikeresünk, azt még ősszel jó mélyen fölássuk, ha módunkban van rigolozzuk és megtrágyázva a téli nedvesség behatásának enged-

id. Petrovác István ur az 1840. évi utca szabályozás által okozott kárának megtérítését kívánja egy a közgyűléshez intézett kérvényében a város közönségétől.

A jogügyi szakosztály jelentése szerint magánjogok 32 évi nem gyakoriás folytán elvülnek. S miután kérvényező joga 1840-ik évből származik s azt, hogy bármi jogeselekmény vagy jogának bármi uton való érvényesítése által az elévülést megakadályozta volna, nem igazolta, kérelmével elutasítandónak találtatott.

Ezen szakvéleményhez határozatával a közgyűlés is hozzájárult.

A gazdasági szakosztálynak 4 rendbeli jelentése képezte még a bizottság tanácskozásának tárgyát.

Az első szerint a városi legelő földek előnyösen történt haszonbérbe adása constaltatik, a másodikban a máthézi ugarföldek haszonbérbe adása ajánlatik elfogadásra, a harmadikban a bérház ndvarban lerombolt kocsi és tüzoltó felszerelések helyiségei helyébe ugyanott egy új melléképület felépítésének eszközésbe vétele javasoltatik, míg a negyedik a téglá és cserép égetés haszonbérbe adásának eredményéről tartalmaz jelentést.

Az itt első, második és negyediknek kitüntetett haszonbérbe adások jóváhagyásban részesültek, a harmadik javaslatra nézve az ment határozatba, hogy toganatosítás és keresztülvitel előtt az építészeti bizottság véleménye meghallgatassék.

A város közönségére mint morális testületre és a város egyes polgáira nézve is különösen előnyös a cserép és téglá égetési jog haszonbérbe adása, a mennyiben a vállalkozóval kötött szerződés a polgároknak úgy, mint a városnak az eddiginél sokkal o'csébb építési anyagot biztosít.

A halász iparosok azon kérvénye, melyben csinosabb árucarnok felépítésére vállalkoznak, ha annak használata 20 évre biztosítatik, a jogügyi szakosztályhoz utasítottik szakvéleményezés végett.

Vége Győr vármegye azon átirata, mely szerint a magyar ezredék béke idején a hazában helyeztessenek el volt tanácskozás tárgya és elfogadottat.

A tárgysorozat szerint tanácskozás alá vett tárgyak több oldalról történt megvilágítás után fogadtattak el. A vitatkozásban dr. Hauser, dr. Ivanovits,

dr. Ladányi, Drescher Ede, Szohner Antal, Papp és Szutrély vettek részt. Főispán ur ő méltósága szívvelyes szavakban köszöntö meg a közgyűlés szíves fáradságát s türelmét, a jegyzőkönyv hitelesítésére megválasztott bizottsági tagokat tisztik teljesítésére kérte s a gyűlést feloszlatta.

A nazarénusok.

(Vége.)

1855-től 1857-ig és az azt követő években az akkori kormányhatóságok egy kevéssé nyomták és üldözték őket. Szorongattatásuk enyhítésére a svajci és amerikai gyülekezetek pénzt gyűjtöttek számukra, el is küldötték Pestre az 5000 frtot o. é., Pesten — ambár csak néhány atyafi volt akkor — még is ott maradt 2000 frt, a többi 3000 frtot lehozták Pacsérára, itt aztán elosztották egymás között következőképen: Márton püspök és több előkelő fő- és gazdagabb atyafiak kaptak fejenként 50 - 60 - 100 frtot; a szegényebbek pedig (akiktől az üldözés alkalmával némelyiknek az ágyneeműt is elszedték a hatóságok, de mivel szegények voltak, nem vehettek el tőlük annyit, mint a gazdagoktól) tehát a szegényebbek kaptak fejenként 1-2 oszt. forintot, de szólniok nem volt szabad.

Ez is szépen jellemzi az ő felebaráti szeretetüket, hogy úrvacsora alkalmával, melyről épen oly hitnézetük van, s épen úgy veszik, mint mi kálvinisták, csak azzal a különbséggel, hogy mi abban mindenkit, ki óhajta, részesítünk, ő náluk pedig csak az úgynevezett atyafiaknak szabad azt felvenni, — tehát úrvacsora alkalmával egyik főbb emberük fölkel és kéri a gyülekezetet, hogy a szegényebb atyafiak részére adakozzanak, de abbol ugyan a szegények semmit sem, vagy vajmi keveset kapnak; — mert a begyűlt pénzből Márton püspök, Notter József templomatya, s több főbb emberek utazkodhat tesznek, némely szegényebb sorsú nazarénusra pedig majd rászakad a ház, némelyik télen majd megfagy a gyülekezetében, míg a másik gazdagabb sorsú meg 20 birkát (jó meleg suba) is magára szed, s úgy alszik a nagy buzgóságban, minekutánna már megcsömörlött a sok és hosszú imádságtól, mert tudunk kell, hogy a fényűzést és cifrázkodást az öltözetben kivált a nazarénus asszonyok sokkal nagyobb mértékben követik, mint bármely más felekezet hírsorsosai.

Ha aztán valamely szegényebb sorsú atyafi benyit egy gazdagabb nazarénus házába, „ülj le atyafia” így köszönti őt a gazdag; — de ha egy gazdagabb sorsú látogatja őt meg: oh akkor a csokolódzásnak és sugdosásnak vége-hossza nincs.

A jótékony és alimizna-osztás szerintök nem szükséges, igen ritkán is gyakorolják; — például: egy most is itt Pacséron élő szegény sorsú atyafi, névszerint Szanyi Sándor egyszer kölesön kért egy gazdagabb sorsú atyafitól egy véka búzát, de ez őt előbb jól lepírongatta, hogy miért nem iparkodik keresni, azután pedig elment a többi atyafiakhoz tanácsot kérni, hogy valjon adjon-e vagy ne a kérelmezőnek, s minekutánna beszélt velük, visszatérvén a reá vonatkozó szegényhez, eképen nyilatkozott: „édes atyámia, úgy szóltak a többi atyafiak, és az én szivemben is úgy vagyok megírva, dolgozzál és keress!” — azaz kaparj kurta, neked is lesz, mint a közpéldászó mondja. Szóval jó intésekkel bőven ellátta, de a szegény Szanyi szeme koppant az alamizsnától, mert búzát nem adott neki, a gyülekezet kasszája pedig kell a főbbeknek utazgatásra, a szegény atyafi 7-8 gyermekével hadd chezzék! És ez mind így megtörtént tény szóról-szóra, amint itt leirtam.

Ami már a gyülekezetbeli megkülönböztetéseket illeti, azok ekként vannak a nazarénusok között; vannak:

1. gyöngé barátok,
2. erős barátok,

3. gyöngé atyafiak,

4. erős atyafiak. Ez utóbbiak között vannak asztán: énekesek, tanitók, evangyolisták, vének, püspökök, akik mind ajánlás utján egy felsőbb püspök által erősítettnek meg, mint akár a pápa követőknél.

A házasság ezelőtt mintegy tíz évvel, el volt törülve közöttük egy svajci rendelet folytán, támaszkodva Máté 22. r. 30. versére, ahol a feltámadásról van szó. Jeleen a sadduceus felekezet tagadta a feltámadást, és a testi feltámadás iránt meg akarván tudni Jézus nézetét, azt kérdezték tőle, hogy valjon után hét testvér atyafiának volt felesége „a feltámadásnak idején melyiké lesz az asszonyi állat? Jézus pedig felelvén monda nekik: tévelyegtek, mivel hogy nem tudjátok az írásokat, sem az istennek hatalmát, mert a feltámadásnak idején feleséget nem vesznek, sem házasságra nem adnak, hanem olyanok lesznek, mint az istenek angyalai menyben.” És a nazarénus bölcsek a feltámadást az ő mostani új gyülekezetükbe belépésükre alkalmazták! mert ők az előbb a bűnök halálában voltak, s csak mikor megtértek, azaz nazarénusokká lettek, akkor támadtak fel új életre, amint hogy mindnyájan, kik nazarénusok nem vagyunk — tévelygők ördög fiai, és meghaltak vagyunk ő szerintök, ők pedig olyanok, mint az Istennek angyalai menyben. Csakhogy nagyon furcsán néznek ám ki az ilyen nazarénus angyalok abban a sok cifra szoknyában, meg drága öltözetben! valóban rájuk illenek a mester szavai: tévelyegnek ők is, mivel hogy nem tudják az írásokat, és az istennek hatalmát. Elég az hozzá, hogy ők egy időben a házasságot maguk között mint feltámadtaknál megszüntették s hihető, vagy legalább föltehető, hogy onnét és akkor támadtak fölülük azon hirdetések, mintha ők testi közösségben élének. Hanem ezen házasság megszüntetésénél maguk a tévelygők is csakhamar belátták, hogy bolondot tettek, és azt vissza is vonták, de akkor elcintén még sem igen mertek ellene mondani, kivéven Lestár Gábort, Lázár Mihályt és néhány ő velük egy értelemben voltak, kiket aztán ellenmondásukért rögtön az ördögnek adtak át, s a gyülekezetből kitiltottak, s még ma is, mint sérültek a gyülekezetben kívül állanak. Egyébiránt arról, hogy miképen kötik a házasságot, alább leend szó.

Ami már a kiáltást illet, az sem megy náluk egyforma mérték szerint; mert egy erős atyafiának, senior, diákonusnak, püspöknek, egyáltalában a főbneknek több meg van engedve, mint a gyengéknek: például szabad világi könyveket is olvasni, másokat dorgálni, pírongatni, még világi emberhez disznótorba is elmenni, ami már a gyengéknek nincs megengedve; sőt hogy a főbneknek egy kis rézségsem sem rovandó föl, erre is példával szolgálók. Egy itt lakó régi nazarénus és az első főtérítő püspök Hackl elmentek egy újvidéki atyafihoz látogatába, és ott valami jóféle szeremi bortól annyira becsiptek, hogy — tisztesség nem esik mondván — Hackl még izélt is, mivel gyengébb volt bort inni, mint társa; ám de az ilyen dolgot a sáttánnak róják fel.

Ezzel épen ellenkezőleg egy idevaló szegényebb sorsú s még gyenge atyafi, névszerint Tóth János kubikolni lévén, igen fáradtan ért be Zomborba, hol fél verdung pálinkát s egy meszely bort megivott, s ez a fáradt és eléhezett embernek megártott, és e tette miatt a hatalmasok őt mint sérültet rögtön egy évre nyugalomba tették, úgy annyira, hogy neki éptagokhoz egy évig közönsé- nie sem volt szabad. — Nem csuda, a hatalmasok hatalmasan szoktak cselekedni, és ezt kívánja a Krisztus szelleme, a felebaráti szeretet is? mert tudd meg kedves olvasóm, hogy mint egykor a zsidó nagy tanács összeült itélni Jézus felett, úgy ők is csupa testvéri szere-

téből összeültek, és tanácsot tartanak, és itélnék gyarló embertársaik felett, kövétvén, az idévezitőt, mint megtértek és szentek az idévezitőt, mondám, a ki megparancsolta, hogy ne itéljétek, és nem itéltétek, ne kárhoztassatok, és nem kárhoztattok.

Érdekes volna tudni, mint itélték azon két régi nazarénus felett, kik közül az egyik „itkos ajtaját behajtva,” ne gondold kegyes olvasó, hogy talán imádkozott, de hogy — csupán rágyújtott és pipázott, — s rá nyitották társai az ajtót, s a nagy füstől mindjárt eltaláltak a bölcsek, hogy pipázott, és ez nagy hiba egy vén nazarénustól, mert nekik dohányozni nem szabad. Nem tudom mit szóljanak erre a trafikusok! — A másik régi nazarénus atyafi pedig, ki egyszerűen mind kovács mester, és a gyülekezetnek egyik törvénylátója, oly szerencsétlenül járt, hogy egy nála dolgozó szerb atyafi véletlenül a nagy kalapácsot rá találta ejteni a majstrom lábára, ez pedig az erős ütés és fájdalom miatt — épen úgy mint egykor Csokonai vitéz Mihály csapot papot, mindent elfeledett a lakadalomban — tehát ő is megfeléledkezvén arról, hogy ő régi nazarénus és még ráadásul a gyülekezet egyik tanítója eként kiáltott fel: Ejnye a Kr. . . . sát! akkor vette észre mint Péter a kakas szóra, hogy hány esztedőre itélték el őt a bölcsek sérültnek: hanem hát erről hallgat a krónika, mert mind a pipás öreg, mind a kovács majstrom régi előkelő farizeusok, vagy akarnám mondani nazarénusok, azoknak pedig minden szabad, épen mind a régi közmondás tartja „A mi szabad Jupiternek, nem szabad az ökörnek” azaz egy erős nazarénusnak minden szabad de a gyengéknek semmi sem szabad. Persze hisz a bor is megárt a gyermeknek, de felnőtnek nem.

A párosodás immár következőképen megy végehez.

Ha valaki feleséget akar venni, tartozik a gyülekezet véneinek bejelenteni, s azok keresnek neki nőt és ambár nem mulhatatlanul kell ahoz állania, de azért még is ritka, a ki ellent mondana, mert akkor az atyafiak ellen vétene, ez pedig foban járó bűn! Ekkor aztán az erős atyafiak megáldják az illetőket s a házasság megvan.

Különös tünemény napjainkban ez, hogy a szomszéd O-Morovicán már egy újabb felekezet alakult közöttük, a hol a belépni kívánótól megkövetelik, hogy vagy házas társát is vigye magával, vagy pedig váljon el tőle, és vegyen magának más férjet, vagy feleséget az az egyedüli igazhivők közül, hogy mit rendelnek a házasságra nézve az ország törvényei, arra mit sem adnak, mert ő nekik semmiféle világi hatóság nem kell, az ő országuk nem e világból való. Valóban itt volna az ideje, hogy a kormány és a törvényhozás egy kis figyelemre méltassa őket.

Ha más egyéb világi ügyben is valami bajuk van, ha hogy az is nazarénus, a kivel az ügy, baj van — azt is a gyülekezet intézi el, abban az illetőknek meg kell nyugodniok, mert ha nem engednek, menten kiteszik a szűrét, s így nem lehet osztán semmi dologban ellentmondani.

Ezzel kedves olvasóm! befejeztem a pacseri nazarénusok életének ismertetését, melyet részint saját személyese tapasztalásomból, részint saját maguk eljárása és előadása folytán szereztem, és gyűjtöttem össze, s közre is bocsátom oly czéliből, hogy ezeket elolvassván mindenki ön maga belássa és tudja megítélni hogy micsodák és kicsodák azok a nazarénusok, érdemes-e azért, hogy valaki oda juthasson, lármát ütni, a maga családjával, a fenálló keresztény felekezetekkel és az ország törvényeivel meghasonlásba jutni. — Itt Pacséron most már az ő hitű szerb lakostársainkat csábítgatják az utóbbi napokban. Én magam is — megvallom — olyan szándékkal mentem közéjük, hogy ha

de úgy, hogy a lehajlott vessző 2-3 szemmel a föld színe felett kiálljon.

A földben megerősített vessző ott gyökeret hajtván legfeljebb 2 év múlva az anyatorzsról levágható és a faiskolába kiültethető.

Mind a három szaporítási mód közül legajánlatosabb az első, mert csak magról való szaporítás által várhatjuk biztosan azt, hogy egészséges, erőteljes és elegendő mennyiségű, célunknak megfelelő eperfákat nevelhetünk.

Az ily tenyésztés előnye következőkben foglalhatók össze:

a.) A magról nevelt eperfa jobban barátkozott meg a talajjal és ennél fogva jobban tenyészik.

b.) A csemetéknek az anyaföldből való kivétele és végleges elhelyezése között kevés idő telik el s így azok frissen ültetettvén el, megeredésekre biztosabban számíthatunk.

c.) Ez uton nagyszámú csemetét állítgatunk elő s így nem arról kell majd gondoskodnunk, hogy a beültetendő földbe honét vegyünk csemetét, hanem arról, hogy a csemeték számára szerezzünk alkalmas helyet már pedig a tapasztalat tanítja, hogy minél több csemeténk van, annál több helyet találunk számukra, akár magán álló fák, akár sövény kerítés gyanánt.

(Folyt. köv.)

istentől van ez, a mit ők hirdetnek, térít-
senk meg engemet is; ha pedig meg nem
téríthetnek a mint hogy csakugyan nem
is téríthettek meg: akkor legalább az a
hasznom lesz belőle, hogy közöttük volt-
tam, hogy én magam is megismerhetem
és másokkal is megismertethetem őket, —
ime ezért e sorokat, s a melyeket meg-
írtam, azokat élő tanuk által mindenkor
képes vagyok be is igazolni. Adja Isten,
hogy e sorok bármily parányi részben is
használatosak legyenek!

A mai nazarénusok épen úgy ítélnék
ön magukról és mindenről, ki nem gyüle-
kezetről való, mint régen a farizeusok.
Hát adunk neked uram, hogy mi is nem
vagyunk olyanok, mint a publikánusok,
azaz a reformátusok, pópisták, lutheránu-
sok ó-hitűek, mert mi ezeknél jobbák és
szentebbek vagyunk.

A ki pedig meg nem nazarénus, az leg-
feljebb is így szól a publikánussal Uram
légy irgalmas nekem! szegény bűnösnek
Ézzel megismerjük azt, hogy akár refor-
mátus, akár nazarénus, vagy akár mely
vallásu legyen valaki Isten előtt egy for-
mán gyarló emberek vagyunk.

Végül azt tanultam meg, hogy a ki
reformátusnak, vagy más vallásnak rosz:
az olyan nazarénusnak sem lesz jó —
és viszont aki nazarénusnak jó: az re-
formátusnak vagy bárminő vallásnak is jó
fogna lenni.

Nem a nazarénus, vagy bármily fele-
kezeti-vallás teszi az embert jóvá, szentté,
megtértté: hanem mi lehetünk bármely
felekezeti-vallás mellett jók, szentek, meg-
tértek, ha azon indulat lakik bennünk,
mely volt a Jézus Krisztusban, t. i. min-
dent átölelő, s boldogító szeretet.

Különfélék.

F. hó 10-én Rudolt trónörökös ö
Fenségének esküvője napján középületeinken
lobogók hirdették az örömnapot. Dél előtt 9
órákor Berényi Dániel apát ur fényes segéd-
lettel tartott isteni tiszteletet, hol a városi
hatóság, élen főispán úrral, a kir. jbróság
Rác József jbró urnak vezetés alatt, a katonai
tisztikar, m. k. adóhivatal, s egyéb
testületek teljes számban jelentek meg.

Főispán ur ő méltósága f. hó 8.
este érkezett Bajára s itt tartózkodott család-
jával e hó 12-ik napjáig. Ő méltósága
elnököt a közigazgatási bizottság ülésen 9-én,
11-én pedig a közgyűlésen. Kiváló örömlünkre
szolgál, hogy ő méltósága lakhelyét még e
hó végén végleg Bajára teszi át, s így biz-
tos kilátásunk van arra nézve, hogy társad-
almi életünkben az óhajtott javulás és
egyesülés nem sokára bekövetkezik. Szívünk-
ből üdvözöljük ő méltóságát kedves család-
jával, hozza Isten minél hamarabb körünkbe.

Berezely Jenő miniszteri taná-
cos ő méltósága mint miniszteri biztos f.
hó 7-én érkezett városunkba, hogy a jbró-
ság ügykezelését és ügyvitelét megtekintse.
Ő méltósága meggyőződést szerezvén a bi-
róság helyes működéséről, vizsgáló utját
másnap tovább folytatta.

Méltóságos Latinovits János
kir. tanácsos ur új kitüntetésben részesült,
ugyanis ő Felsője a király által a
Lipót-rend lovag keresztjével diszítettett fel.
Szívünkől kívánjuk, hogy a kitüntetés
sokáig éljen.

Drescher Rezső árvaszéki elnök
helyettes s rendszertől ölnök ur folyó hó
11-én foglalta el állomását. — Szerencsét
kívánunk új pályáján.

A Bajai nemzeti kaszinó ismét
gyászolag van, — egy tagja, kereskedelmi
osztályunk egyik jelesebbike Krause Ferenc
f. hó 12-én meghalt, a családi gyászjelentés
következő: Krause sz. Gludovátz Mária saját,
Galamint gyermekei: Mathild, Anna, Katalin,
Gizella és Izabella, úgyszintén Krause Ignác
s neje Róza, Krause Terézia és Róza nem-
különbözőn számos rokon, barát és jó ismerős
névben megtört szívvel jelenti szerető férjé-
nek, a gondos apának és kedves testvérnek
Krause Ferencznak f. évi májushó
12-én d. e. 12-édfél órákor életének 57-ik
évében történt gyászos elhunytát. A megbol-
dogultnak hült tetemei f. hó 13-án d. u. 5
órákor fognak a Rókus-temetőben örök nyu-

galmara tétetni; — lelke üdvösségeért a szent
mise-áldozat pedig f. hó 14-én d. e. 9 órákor
a plebánia templomában fog az Urnak bemu-
tattatni. Baján, 1881. májushó 12-én. Béke
hamvaira!

Löbértünkben f. hó 8-án délután
tartotta meg a közgyűlés a jelen évre meg-
alakulását. Főlévősznek: Klenántz János,
helyettes főlévősznek: Athanaczkovits Lázó,
allövésznek Cserba Ferencz, Eckert Ist-
ván, Koller Hlugo és Pilaszanovits Antal
lettek megválasztva. Főispán ur ő méltósága
tiszt. főlévőszmesterré egyhangulag megvá-
lasztott. A választmányi tagok a mult
évről egyenkint megválasztva lettek. — A
választmány f. hó 14-én tartja első ülését,
a mikor a nyíri mulatságok megkezdése s
egy közvacsora tartása is fog határozatba
hozatni. Óhajtott, hogy polgáraink mennél
számosabban iratkoznának az egyesületbe.

Baján az érettségi vizsgálatok má-
jus utolsó napjaiban tartatnak meg.

A „Bajai Közlöny“ — mint hall-
juk — hetenkint egyszer fog ezentul meg-
jelenni.

Panaszos kifakadást vettünk, hogy
a pandurszigei koreszmáros a pék inasok
közé előfordult verekedéskor alkalmával egy
tisztességes magaviseletű embert fogott nyakon,
s azt adta a konstablernek keze közé beki-
sérés végett. Az ügybuzgó koreszmárosnak
mindenkor figyelemmel kellene lenni az igaz-
ságra, nem pedig ártatlant tenni ki a szé-
gyenek.

A konstabler urak valóságos páni
félelmet okoznak bizonyos éjjeli ragadozó-
ban, ugyanis f. hó 4-én Drégeli Mihály háza
előtt 5 egyénből álló társaságot láttak, s
midőn ezen társaság két legügyesebb kon-
stablerunkat (Szalontai és Pásztor) észre-
vették, futásnak eredtek s az üldöző rend-
őrök elől a szőlők közé menekültek. —
Ugyanazon éjjel Latinovits Istvánné-féle hid
előtt 3 egyén tartózkodott, gyanus kinéze-
sük a rendőrök figyelmét felhíván, midőn
feljűk közeledtek, szintén megugrottak. —
Májushó 5-én éjjel után Gyurty Mihály
padlásán már kukoriczát kezdtek felszedni,
de észrevétlenül megfotottak, ott hagyván
1 létrát, 1 zsákot és 3 botot. — Utólag
arról értesülünk, hogy 3-án éjjel, midőn
Zsivánovits benteseél betörést kíséreltek
meg, még Jaszenovits Péterhez is betörték,
de megugrasztatták, a nélkül, hogy valamit
ellopni képesek lettek volna, s hogy a jegy-
zék teljes legyen, megemlítjük, miszerint
ugyancsak 3-án Teodorovits-féle boltot kiánsi
kezdtek. — A folsórolt esetek igazolják,
hogy rendőrségünk bebizonyította életrevaló-
ságát, mert nem is tekintve azt, hogy ily
számos kísérletet hiúsítottak meg, tényleg
korábban előfordult többrendbeli betöréses
lopásokat kifürkészték, a rendőrség azonban
csékely számmal bír, 20 rendőr ily nagy
terjedelmű város belreszeiben kelő felügye-
lettel éjjel-nappal nem gyakorolhat, üdvös és
elodázhatlan szükség, hogy lehetőleg kiegész-
sítsék rendőrségünk, s képes legyen minden
irányban örködni a vagyon, gyakran
személybiztonság felett.

Szarvasjárta volt Monostoron és
Vaskuton, mint értesítenek, a monostoriak
egy, a vaskutiak 4 darab szarvas tehenet
fogtak össze, egészen kimerültek a szegény
párak míg az üldözők keze közé jutottak.
Tilos idő lévén, felhívjuk ezen lelketlenségre
az illetékes szántóvái szolgabírói hivatal figyelmét.

Panaszos levelet vettünk, hogy
a szántóvái nagykorosmában egészségrontó
bort mérnek, melynek állítóg kellemetlen
bűze is volna, ha igaz, helyben van a szol-
gabírói hivatal, elközbizhatja az egészségtelen
italt.

Vén sas. Nakkovban, Laaland szig-
etén apr. hó 15-én egy király sas terítet-
tek le, melynek kiterjesztett két szárnya 6
1/2 láb hosszú volt. A sas nyakán sárga
rézlánczocska volt, ezen pedig kis üveg füg-
gött. Az üvegen czédulát találtak, melyre
dán nyelven ez volt írva: Fogatott s sza-

badon borsáttatott Andersen N. és C. által
anno 1791. Bötöfi fiaster Dánia szép életkor,
ha igaz.

Bandi János főgymnasiai igaz-
gató tanár alkalmi felköszöntői és üdvözölő
beszédek gyűjteményét bocsátotta közre
ily czim alatt „Szellemi csokrok.“ Ajánljuk
ismerősei s barátai figyelmébe. Ára 50 kr.
szerzőnél Kaposvárot megrendelhető.

A t. cz. szülők és gyámokhoz
a budapesti állami közép iparotandó igazgató-
ságától. Hogy azon iparos tanoncok és se-
gédék is — a kik régebben valamelyik köz-
ép iskolának csak két-három osztályát vé-
geztek s azóta a gyakorlatban vannak —
belépésnek az állami közép iparotandóba:
felkérhetnek a t. cz. szülők és gyámok, hogy
a felvételi vizsgát illető felvilágosításért mi-
előbb sziveskedjenek az igazgatósághoz for-
dulni, hogy az érdekeltek a jövő tanév ele-
jén tartandó felvételi vizsgára kellően el-
készülhessenek, mert csak sikeres vizsga
alaján vehetőek fel.

Uj könyv. A Franklin-Társulat
kiadásában Budapestven, újabban mejelent.
A „Falusi könyvtár“ 28 füzet. Ára füzve
50 kr. Tartalma. A dohánytermelés és ke-
zelés kézikönyve a magyar gazdaközönség
számára; írta Dr. Nyári Ferenc. Számos
famestetű ábrával.

A. Képes Családi Lapok“ 31-ik
szám igen változatos tartalommal jelent meg.
Egy szám ára 15 kr.

Nyílt tér.*

MATTONI-ÉLE
BUDAI KIRÁLY
VESERÜFORRÁSOK
Deák Ferencz-forrás. Hunyady Mátyás-forrás.
Szt. István-forrás. Gróf Széchenyi István-forrás.
Mattoni és Wille. Budapest.
KAPITOKO MANUEL. KÜNY, JUSZTITUS-ELNÖK ÉS MÁSKIVIZ
KERÉKÉDE-VEL.

E rovat alatt közöltékért nem vállal fele-
lőséget a szerk.

Felelős szerkesztő:

CSERBA FERENC.

Hidegviz-, belégzési-, savó és szálló-
gyógyintézet

Marillavölgyben

a regényes Aninában Oravicza mellett.

(Vasuti állomás, 3 órányira Bázástól 4 1/2 órányira
Temesvártól.)

Az idény kezdete május 1, a szálló
kezdeté szeptember 1.

A lázmentes és délfél nyított Marillavölgy
2500 lábnyira fekszik a tenger színe fölött fényes
erdőben s kitűnő égáji gyógyhely, melyben szél-
csend, idylicus nyugalom és enyhe légméréskelet má-
jus elejétől october végéig uralkodnak. A legtróbb
hónapokban az általános hőmérséklet + 20° R. A
gyógyintézet kényelem tekintetében a legszorgosabb
követelményeknek felel meg, s bő alkalmát nyújt
szórakozásra. Lakás, ellátás olcsó és jó, posta a ház-
ban van. — A t. cz. fürdővendégek elszállításáról
az oraviczai pályaudvarból a 1/2 órány távol Maril-
lavölgybe olcsó kocsi által van gondoskodva.
Bejelentéseket elfogad és felvilágosítással szol-
gál az alulirt

DR. HOFFENREICH.

114. sz.
K. I. 1881.

Pályázati hirdetmény.

Sükösd község alólírott előjárásága
által az 1876. évi XIV. t. cz. 146. §-a
alaján szervezett községi szülész női
állásra ezennel pályázat nyittatik, —
ezen állás a házi pénztárból nyerendő
évi hatvan forint fizetéssel és minden
egyes születési eset után az illető által
külön fizetendő 50 kr. díjjal van egybe-
közte azon megjegyzéssel, hogy a telje-
sen szegények ezen díj fizetése alól men-
tesek.

A pályázni szándékozók oklevél-
lel és legalább két évi gyakor-
latot igazoló bizonyítvánnyal
felszerelt folyamodványaikat mal
napról számított három hét alatt
a községi előljáráshoz benyuj-
tani tartoznak — később érkezett
vagy a fenti kellékeknek meg nem fele-
lők kérvényei figyelembe vétetni nem
fognak.

Sükösdön, (Pestmegye) 1881. évi
májushó 14.

Tessényi László, ifj. Kúti Mihály,
jegyző. bíró.

Cseplőgépek kéz- és erőhaj-
tásra, szalma-
röszöl, rosta-
és tisztító szerkezettel

Járgányok 1—4 igás marhára,
szilárdan állóan
és mozgósíthatóan

mint különlegességek jótállás mellett olcsó
áron készítettnek az alulirt czégnél.

E czég már 86 jutalmat nyert, 3-at Sidney-
ben Australiában.

Ph. Mayfarth és társa Bécs,
Praterstrasse Nr. 66.

Megbízható pontos ügynökök kerestetnek.
A gyár majnai Frankfurtnak létezik.

Fontos a gyapjutermelek- és gyapju-
kereskedőknek.

Az első magyar
gyapjmosó- és
bizományi-részvénytársulat
BUDAPESTEN.

tizenkétévi létezése óta egy a kül- mint
a belföldi gyári piacokon nagy vevőközön-
séget biztosított magának. A mosó-gépek
a legújabb mód szerint lettek berendezve,
és mindazon hiányok, melyek a tizenkét év
alatt észlelhetők voltak, eltávolítottak. —
A társulat e szerint azon helyzetben
van, minden kívánalomnak a neki
átadott gyapju jó mosásának, vala-
mint gyors és előnyös eladásának
minden tekintetben megfelelni. —
Elfogad

zsiros-gyapjut, bunda-gyapjut,
mindennemű bőr- és timárgyapjut,
egy a gyári mosásra, mint a bizo-
mányi eladásra. — A társulat szerény
eladási jutalékok számít. Kívánatra elő-
leget is nyújt az érték két-harmad-
részéig csékely kamat mellett.

A gyapju letételeért a gyári helyisé-
gben az eladásig raktárilleték és bizto-
sítási díj nem fizetendő. Tervezetek
kívánatra bérmentve küldetnek, — minden
kivánató felvilágosítás legkészségesebben
adatik.

Az igazgatóság.
Visontai Kovách László,
elnök.

Törvényesen tétélezett víg-
netta.
utánaözsa hatóság
tettetik.

Dreher Antal
palack sör
kivitelei

A hamisítatlanság biztosítása mellett kizárólagosan
csakis

Dreher Antal
serfőzdéjében K ó b á n y á n,
BUDAPESTEN

Dreher és Gotschlig
es. kir. udv. szállítók és DREHER ANTAL sörak-
táróknak megrendelhető.

Árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek. —
Árusítók (szükséglet szerint) kedvezményi árában
részesítenek.

Oly palackosított, melynek czimuszalagján a
„Dreher és Gotschlig“ vezérgyűrűköt neve elő-
nem fordúl, a füződe jótállást nem vállal.

Szántói savanyú víz.

A legkitünőbb, legegészségesebb és legolcsóbb savanyú víz!

A székesfehérvári országos kiállitásnál és a bécsi világiállitásnál az érdem-éremmel jutalmazva!

Ő Felsége legmagasabb elismerésében részesítve!!

A szabad szénsavnak nagy mennyisége, a tömör részek csekély volta egyik főtulajdonsága ezen égvényes sós savanyú víznek.

Különösen alkalmas a természet ezen ajándéka mint az emésztést előmozdító, mint pedig frissítő ital magán vagy borral vegyítve mindennapi élvezésre.

1 rekesz ára 25 nagy palaczkkal	4.85.
1 " " 50 kis " "	5.—
1 nagy palaczkkal	0.22.
1 kis " "	0.11.

Kizárólagos főraktár-tulajdonos Baján: **DRESCHER GYULA** kereskedő.

Dr. Lengiel nyír-balzsama.



Már maga a növény-folyadék, mely furás után a nyírfából folyik, emberemlékezet óta a legkitünőbb szépítő-szernek ismertetik; de csodálatos hatást nyer azért, ha az a feltaláló előírása után vegyési uton balzsammá készítetik.

Ha e balzsammal este az arcot vagy bőrt megkenjük, már a következő reggelre alig látható hártya-pikkelyek hagyják azt el, miáltal a bőr fehér és gyengéd lesz.

Ezen balzsam elsimitja az arcon a ráncokat és himbő-helyeket, és ifjú színt kölcsönöz; általa a bőr fehér, gyengéd és friss lesz, valamint eltávolít minden szeplőt, májfoltot, anyajegyet, orrverességet, bőrtkát és mindennemű tisztátalanságot a bőrön. Egy korsó ára használati utasítással együtt 1 frt 50 kr.

Magyarországi főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapesten**, király-utca.

Raktár: **Pozsonyban: Pisztory Félix. Temesvárott: Tarcazy István. Zágrábban: Mitlbach Zsigmond** gyógyszerészeknél.

Mikor legnagyobb a szükség legközelebb a segítség.

Legujabb gyógytudósítás és hálafelirat. Magdeburg, 1880.

Az ön Hoff János-féle koncentrált kivonat és maláta sör küldeménye 50 üveggel; 5 kl. maláta csokoládé, és 10 doboz maláta csukorka kellemesen lepett meg bennünket és új bizonyosága volt az igazságnak: „Mikor leg nagyobb a szükség, legközelebb a segítség”, feleségem a küldöttet pontosan a rendelvény szerint veszi be mint a gyógyszert. A hatás meglepő s nyíltan meg kell vallanom, hogy azon határozott előítélet, melylyel előbb minden ilyen fediésért kivonat iránt viseltem, egészen elenyészett. Sőt azt is állítom, hogy a ki rendes szabályozott életmó mellett a Hoff János-féle maláta kivonatot élvezi, könnyen 100 éves kort ér. Így tehát csak szívem sugalmát követem, hogy ha most mindjárt nőm nevében is, ki Önt mint Isten által küldött angyal tekintti, legmelegebb hálaomat kifejezem. Sok szót nem használok, mert a hála kifejezésére szegény a nyelv. Jutalmazza önt meg a jó Isten. Addig remélem, hogy a küldött elegendőben nőm egészségének teljes helyreállítására. Ha gyenge erőmmel szolgálatán lehetek, tessék fölöttem rendelkezni.

Kérek számomra küldeni 50 üveg malátasört; 5 kilo maláta csokoládét; 10 doboz maláta csukorkát.

Kujava I. P. A magdeburgi tüzbiztosító társaság hivatalnok, A leg több európai fejedelmek udvari szállítója Hoff János urnak es. k. tanácsos: a koronás aranyéremkereszt tulajdonosa, magas porosz és német érdemrendek lovagja.

Bécs, gyár: Grabenhof 2, gyári raktár: Stadt, Graben, Bräunerstrasse 8.

Raktár Baján Miheltes Istvánnál, Cserevénkán: Knefely-nél, Mohácson: Szeizingernél.

Cs. kir. kizárólagosan szabadalmazott

ÉKSZER-EVŐESZKÖZÖK.

A szabad. ékszer-evőeszköz a legujabb, legszebb és legjobb a mindennapi használatra, s föltétlenül disze minden háztartásnak. Az alább jegyzett evőeszközök mindenikébe, u. m. kés, villa, kanál stb. egy pompásan sikerült **utánzót drágakő**, mint **violakő, opal, zafir, rubin, smaragd** stb. van foglalva. Az alább jegyzett összes árak keresztül-kasul **ezüstfehér** ércből vannak készítve, melyek sok évi használat után is megtartják ezüstfehér színüket. A lejjebb említett összes tárgyak fehér színének megtartásáért **10 évig kezességet vállalunk**. A következő 24 drb **szabadalmazott ékszer asztali evőeszköz** összesen csak **3 frt 75 krba** kerül, u. m.

- 6 drb szabadalm. ékszer-asztali-kés,
- 6 „ szabadalm. ékszer-asztali-villa,
- 6 „ szabadalm. ékszer-evőkanál,
- 6 „ szabadalm. ékszer-kávéskanal.

Összesen **24 drb** a **mesés olesó 3 frt 75 kr** áron, mellette írásbeli jótállás a fehérségért és jó minőségért.

Ha egyszerre 48 drb rendeltetik meg ez evőeszközökből, úgy azokat igen ügyes s csakis e célra készült csinos cartonban küldjük, a **48 drbot 7 frtért**. Ezeket kivül ajánljuk még a következőket: **szabadalm. ékszer-levesmerőkanál dbja 50 kr; szab. tejmerő dbja 35 kr; szabad. főzelékkanal szilárd, drbja 45 kr; nagy tisztelő táca 90 kr; 1 drb tejskanna, középnagy 2 frt 50 kr; 1 drb thea-kanna, középnagy 3 frt; 1 drb cukortartó izléses, földéll 1 frt 80 kr; cukortartó finoman metszve 2 frt 40 kr; asztali gyertyatartó, diszes, magas, göth izlésben, párja 2 frt 25 kr; ugyanezek finoman metszve 3 frt 25 kr; bors és sótartó 60 kr; ecset és olajtartó, 2 részben, metszett kristal üveggel 3 frt 50 kr, 4 részben 4 frt 75 kr; asztali gyújtóeszköz-pyramis 1 frt 20 kr; dohánytartó, metszett, pattantott földéll 1 frt 25 kr; palaczk-dugók, bohócz alakokkal, 3 frt 60 kr, és még ezer ezer más tárgy.**

10 évi kezesség az összes áruknál, úgy a lehérben maradásért, mint a legjobb minőségért.

Vidéki megrendelések az összeg előleges beküldése vagy utánvét mellett gyorsan és lelkiismeretesen eszközöltetnek; levelek czimzandók:

Blau és Kann főügynökök,

Bécs, I. Heinrichshof.

NB. A köszönő és elismerő levelek száza fekszik, az irodában betekinthetés végett. Utánzások és hamisítások törvényesen büntetettek.

A halál torkából kiragadva.



Egy kis városban Shaworthban Rochdale mellett élt egy ember, kinek az volt foglalatossága, hogy a bányászati kerületekben a tárnákat mélyítette. Erős izmos ember volt, s a legnagyobb erőfeszítéseket is kiállotta, míg végre, mint a legtöbb azon osztályba tartozó ember, a gondviselés megkísérelte, a mennyiben nagyobb erőfeszítést tett, mint a mire egy emberi test alkata képes.

Két év előtt ez ember oly betegség áldozata lett, mely egész alkotását tökéletesen megdöntötte. Egész ekkorrig testi erejére s kitartására levén utalva saját és családja fentartása, kiapadva látta fentartásának forrását, s csekély megtakarított vagyonát, munkájának gyümölcsét, az inség éhes farkasának ajtajától távol tartásában fogyni látta. A betegség egyik bonyadalma követte a másikat, míg végre emberünk csak egy roncs volt, úgyannira, hogy alig volt képes a szobán is végigbiccentni; oly iszonyú mérvben szenvedett a zihás és közsényben, hogy a szegény alig volt képes lélegzeni.

Miután koldulni búska volt, s a legvégső inség kényszeríté valamit keresni, hogy magát s családját az éhhaláltól megmentse, egypár jó barátja valami könnyű munkát szerzett neki, (melyet most egy kis leány végez.) De bármennyire könnyű volt is ezen munka, ezen egypár oly erős ember, a képzetelenségtől készve a legnagyobb kétségbeesés közt abba volt kénytelen hagyni. A táplálék megszerzésénél még sokkal nehezebb volt neki annak megemésztése, miután emésztési-szervei meg voltak sértve, s a jelenségek után itélve, reménytelenül meg voltak roncsolva. Gyomorbántalmi csaknem leírhatatlanok voltak, s az orvosok nem voltak képesek neki eny-

hülést nyújtani. Ezen szomorú helyzetében jóakaratu barátai egy kis rőpiratot küldtek neki, mely a Shaker kivonat jó tulajdonságait az emésztelenség s hasonló bajoknál magasztalólag emeli ki. Valamint a vízbehaló minden szalmazál után kapaskodik, úgy ragadta meg azon beteg ember ezen gyógyszer magasztalását. Képzeltetni, hogy ez idő alatt betegünk vazzá fogzott le; a Shaker kivonat használata által visszanyerte egészségét s testi erejét, s kiragadtatt a halál torkából. A közsény és a zihás, a csaknem teljesen sztrómolt emésztés következményei, csakhamar eloszlottak, hogy sóha többé vissza se kerüljenek, s egypár hónap lefolyása után emberünk képes volt magát ismét üzletének szentelni, s kemény munkát végezni. Sőt mi több, ezt naponta folytatta, feladulása óta több mint 12 hónapát át. Mindenki be fogja látni, hogy ez rendkívül csodálatos gyógyulás volt s hozzá még olyan, mely be is bizonyítható, mivel a postamester vagy más tekintélyes ember Shaworthban a fent elmondottakat igazgató be is bizonyítja. Az illető ember neve Brigas Tamás Peel, Terrazon Shaworthban, Rochdale mellett Angliában. — A fentebbi nem az egyedüli eset, miután ugyanezen kivonat a legcsodálatraméltóbb eredményeket hozta létre, s ha olvasónk bizonyítékokat akarnak, csak nekem írjanak, s én száz másokat fogok nekik küldeni, melyek hasonlóan a Shaker kivonat nagy becsét igazolaladják.

Ezen gyógyszerből Nagybritániában a mult 1880-ik évben közel egy millió (1 000,000) palaczkkal adatott el, csaknem minden hirdetés nélkül; ezen jelentékeny eladás legnagyobb részt oly emberek ajánlatának az eredménye volt, kik ezen gyógyszert sikerrel használták, s a tényleket barátaik s másokká, is halásan közölték. — Ezen roppant eladás semmiféle más gyógyszerrel sem lett még egy országban sem elérve ily rövid idő alatt, s ebből nem is lehet más eredményt következtetni, mint mi csakugyan tény is, hogy ezen gyógyszer valódi érdemekkel bír. Ára 1 frt. 20 kr.

Fők-raktár Pécs ett a irtalmaknál, Kovács Mihálynál; S z a b a d k á n: Szigethy Józsefnél, Dr. Józ Károlynál.

Tulajdonos: **White A. J.** mainál Frankfurtban.

Értesítés.

Van szerencsém a t. cz. közönség tudomására hozni: miszerint

a fogművészet minden ágával foglalkozom;

és pedig: fogtisztítással; hiányos fognövelés igazítással gyermekeknél; fogkitöméssel a legjobb anyagokkal, u. m. arany, Poulson, fonsor stb.; de különösen figyelemztetve a legújabb antisepticus szerinti fogtömésekre, mely módszer által a legrosszabb és legfájdalmasabb fogak is kitömhetők s megtarthatók;

FOGHŰZÁSSAL.

műfogak készítésével arany, rugantý, és celluloidra, a legújabb amerikai légnymatú szerkezet szerint. — A fájdalmas műtétek kéjleg használata alatt történnek, minnek folytán a beteg még a legfájdalmasabb műtétekből sem érez semmit. — Műtökgijavítások is elfogadtnak.

Lakásom: Baján, Schlieszer-féle házban, „Horák” vendéglő mellett.

Dr. Dörj,

hónvédfőorvos és fogorvos.